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EKSPERIMENTALA KARTA

Jums tiek piedavati divi uzdevumi — demonstréejums, kurs jaskaidro un eksperiments, kas javeic pasiem. Par
katru uzdevumu maksimali iespéjams iegiit 10 punktus. Laiks — 150 miniites.

DEMONSTREJUMS
SVECES UN GRAVITACIJA

D1. attéla redzams, ka parasta svece deg bezsvara stavokli (kosmosa kugi),
ja apkart tai nodros$ina normalu Zemes atmosferu. P&c paris minatém vai
atrak ta pati nodziest. Apliikosim tepat uz Zemes eksperimentus, kas saistiti
ar So probléemu!

DI1. attéls

Izskaidrojiet eksperimentus un atbildiet uz jautajumiem!

A Pietiekami liela un plata stikla burka nostiprinatas divas sveces. Viena ir gara, bet otra 1sa. Ja sveces
aizdedzinam, tas deg ilgi, kamer izdeg. Bet paveérojiet, kas notiek, ja burku apsedz ar vaku! Kura svece nodziest
pirma?

Al. Kura svece nodziest pirma un kap&c? [2 punkti]
A2. Salidziniet to gaisa molekulu masu, kas nepiecieSamas degSanai ar to molekulu masu, kas radusas

degSanas procesa un izskaidrojiet eksperimenta iznakumu!

[2 punkti]

B Uz galda stav svece. Aizdedzam to. Nemam stikla cauruli ar val€jiem galiem. Uzliekam cauruli vertikali
uz galda ta, lai tas lejasdala ietvertu sveci. Verojiet, kas notiek.

Nonemam cauruli, atkal aizdedzam sveci. levietojam caurul€ starpsienu, kas sadala to gareniski divas dalas.
Uzliekam cauruli ar starpsienu uz galda, ietverot sveci. V@rojiet, vai starpsiena eksperimenta ko maina! Péc
kada laika iznemam starpsienu no caurules. Veérojiet, kas notiek ar sveci!

B1. Kads iznakums ir eksperimentam ar cauruli bez starpsienas, kapec? Ar ko §1 eksperimenta nosacijumi
atSkiras no eksperimenta ar burku? Abos gadijumos tacu trauka augsgals sakuma ir atverts. [2 punkti]

B2. Ka starpsienas klatbiitne maina eksperimenta iznakumu? Kas notiek, ja eksperimenta laika starpsienu
iznemam? [1 punkts]



B3. Ko dod caurules sadalisana divas dalas? Vai So dalu lomas eksperimenta varétu atskirties? Kas varetu biit
sadalijis lomas? Vai, atkartojot eksperimentu, lomas vienmér sadalisies identiski? [2 punkti]

B4. Kapéc kosmosa kugi sveces liesmai ir tik savada forma un svece driz nodziest? [1 punkts]

EKSPERIMENTALAIS UZDEVUMS
IPATNEJAS SILTUMIETILPIBAS NOTEIKSANA

Darba uzdevumi

1) Noteikt materiala ipatngjo siltumietilpibu, ja zinama tdens siltumietilpiba caq = 4200 J/(kg-°C)
[1 punkts]

2) Isi aprakstit meérfjumu veik3anas metodi. Uzrakstit formulu nezinamas Tpatngjas siltumietilpibas
aprékinasanai [1 + 3 punkti]

3) Kovalitativi novertét, kas darba rada Ipatngjas siltumietilpibas noteikSanas kltidu. Nosaukt p&c iesp&jas
visus faktorus, sakartojot tos dilstosa seciba péc to svariguma. [2 punkti]

4) Veikt vairakus mérijumus ar nemainigu tidens un pétama materiala masu pie dazadam karsta tidens
temperatiiras vertibam. Grafiski noteikt p&étama objekta ipatngjo siltumietilpibu. [3 punkti]
Noradijums: pienemt, ka Cgza nav atkarigs no temperatiiras.

Darba piederumi:
1) Svari
2) Udens ar dazadu temperatiiru (termosos un traukos)
3) Pé&tamais materials
4) Datu uzkraj&js un divi temperatiiras sensori
5) Trauki (siltumizoléta glaze, termoss, mérglaze)
6) Pipete
7) Karote

Japieveérs uzmaniba
e Lai veiktu mérjjumus ar datu uzkraj&ju, nospiez pogu >
e Parvietojoties ar bultinam Y A | izvélas rezimu Meter jeb Mérijumi. ReZimu ieslédz, nospiezot pogu

>

e Temperatiiras vertibas rada attiecigi pie skaitla 1) un 2) atbilstoSie temperatiiras sensori, kas pieslégti
pirmaja un otraja piesléguma vieta.

e Jakadu laiku neizmanto datu uzkraj€ju, tas ‘aizmieg’. NospieZot pogu >, var ‘atmodinat’ ekranu.

e Lai izietu no mérijumu reZzima, nospiez pogu Ml



